

**编者按:**2020 年 3 月 26 日,联合国教科文组织国际生命伦理委员会(UNESCO International Bioethics Committee)和世界科学技术知识伦理委员会(UNESCO World Commission on the Ethics of Scientific Knowledge and Technology)在巴黎发表联合声明(Statement on COVID-19: Ethical Considerations from A Global Perspective),指导决策者并向公众说明在全球抗击 COVID-19 大流行期间需要解决的基本伦理问题。本刊发表此声明的中译本。

## 关于 COVID-19 的全球伦理考量

联合国教科文组织国际生命伦理委员会(IBC),  
世界科学技术知识伦理委员会(COMEST)

中图分类号:R-05 文献标识码:A 文章编号:1002-0772(2020)××-0001-02  
DOI:10.12014/j.issn.1002-0772.2020.09.00

新型冠状病毒肺炎(Coronavirus Disease 2019, COVID-19)是一种新出现的急性传染病,已经达到迅速全面暴发的程度,需要全球生命伦理学的反思和应对。面对出现的许多伦理问题,我们需要抛开分歧,集体反思伦理上可以接受的解决方案。植根于人权的生命伦理学和科技伦理视角,应在这一具有挑战性的流行病背景下发挥关键作用。

作为生命伦理学和科技伦理学领域的国际咨询机构,IBC 和 COMEST 认识到跨越政治疆界、地理疆界和文化差异的紧迫性,通过开展对话,找到克服这些严峻情况的措施,把所有的努力集中到我们共同的需要和责任上来。在这种紧急情况下,生命伦理和伦理委员会的角色是在国家、区域和国际层面搭建和维持一个建设性的对话平台,坚信政治决策需要基于科学合理性和伦理激励与指导性的原则。

IBC 和 COMEST 希望从全球的角度强调一些重要的伦理问题,这些问题迫切需要得到全世界的认可,并呼吁各国政府根据以下情况采取紧急行动。

1. 在国家与国际层面,卫生和社会政策都应应以可靠的科学证据为基础,同时考虑到大流行期间存在的不确定性,特别是由新病原体引起的不确定性,应以全球伦理考虑为指导。建议通过国际社会的努力,尽可能形成并统一关于大流行蔓延及其影响的数据收集的标准。制定一项优先考虑个人与社区健康和安全的政治战略是非常重要和必要的,通过在科学、伦理和政治领域之间开展跨学科对话来确保战略的有效性。政治决策应该建立在可靠的科学知识的基础上,但决不能仅仅通过科学来使其合法化。在许多未知的危机形势下,政治、科学、伦理和法律之间的公开对话尤为必要。

2. 已经有人担心,在不确定和不断变化的情况下,政

策的制定需要对流行病学数据进行回顾性分析,而这一做法可能会损害一部分人的安全。例如,“群体免疫”的概念需要非常谨慎的伦理审查,考虑到它可能影响危及生命的病例数量和医疗上不可持续的状况,即使在发达国家也缺乏重症监护设施。这一情况将导致对个人和社区的健康和安全的负面影响。IBC 和 COMEST 强调,没有建立在健全的科学知识和实践基础上的政策决定是不合伦理的,因为它们与大家努力建设的共同应对方式相违背。

3. 这次流行病显然暴露了不同国家医疗体系的强弱,以及在不同国家获得医疗服务存在的障碍和不平等。IBC 和 COMEST 强调,卫生资源的分配方式和获得卫生保健的机会不足是许多问题的核心。资源分配和强有力的公共卫生系统必须在各国政府的工作议程中占有极其重要的地位。然而,这可能需要国际组织的协调和配合。宏观分配层面的政治决定对于基层卫生资源的微观分配(如患者分类)有着不可避免的影响。在大流行的情况下,这些决定变得更具挑战性和难度。在这种情况下,获得治疗的需求呈指数级迅速增长,医疗资源的宏观和微观配置只有基于公正、有益和公平的原则,才是合乎伦理的。在资源短缺的情况下,患者选择应优先考虑临床需要和治疗有效性,整个程序必须透明,并应尊重人的尊严。人权框架所珍视的伦理原则承认“保护健康是每个人的权利”。联合国教科文组织《世界生命伦理学与人权宣言》(2005 年)第 14 条规定,“能达到的最高健康标准”是每个人的一项基本权利,这意味着在目前情况下,应确保可及的最高水平的医疗保健。

4. 弱势群体在大流行时期变得更加脆弱。特别重要的是要注意与贫穷、歧视、性别、疾病、丧失自主权或功能、老年、残疾、族裔、监禁(囚犯)、无证移民以及难民和无国籍人的地位有关的脆弱性(见 IBC 2017 年《关于对难民状况

的生命伦理回应报告》)。IBC 和 COMEST 再次确认我们对保护弱势群体的集体责任的认知,避免任何形式的侮辱和歧视,包括口头和身体上的侮辱和歧视(见 IBC 2014 年《关于不歧视和不污名化原则》和 2013 年《尊重人的脆弱性和人格完整的原则》)。隔离检疫等措施对弱势群体影响很大,应特别注意家庭内部暴力和生活在不稳定经济状况中的人群,特别是发展中国家的人群。应考虑支持和避免其状况恶化的战略。还应采取进一步措施,解决由大流行焦虑和各种限制引起的心理压力。

5. 在大流行的情况下,每个人都面临着高风险,这突出表明了我们的健康权只有通过我们对健康负起相应的责任才能得到保障的事实(见 IBC 2019 年《关于健康相关的个人责任原则》),无论是在个人层面还是集体层面。作为一个优先事项,我们需要在理念上认识到我们的责任,并将其落实为行动。这包括政府有责任确保公共安全和保护健康,并提高公众和其他人员对这一责任认识;公众有责任遵守规则,承担起保护个人及社区每个人的健康;医护人员治疗和护理病人的责任。例如,承认一个人有责任限制自身的自由(例如“身体上的疏远”),这并不意味着对此人的“社会孤立”,也不意味着远离社会关系,而是传达一个人有义务在社会活动中保持适当的身体距离以防止传染病传播。

6. 由政治家、科学家、当局和媒体发布的信息,必须及时、准确、清晰、完整和透明。我们需要不同类别的信息,以便每个人,无论年龄、生活环境或教育水平如何,都能够评估当前的情况。在充斥着错误信息和“假新闻”的社会媒体时代,准确的公共信息,更重要的是科学信息,应该在引导个人的社会参与方面发挥核心作用。人们日常活动有关的具体、实际和可理解的信息,对于公民不仅在保护自己的健康,而且在保障公共健康方面都至关重要。实质上,这一信息需要诚实、准确、透明和有分寸,不散布恐慌或淡化情况的严重性,而是以关键的方式使公民意识到迫在眉睫或未来的风险。

7. 目前已经有大量的研究活动和临床试验来寻求 COVID-19 的治疗方法和疫苗。这些活动大多发生在地区层面。然而,与此同时,需要国际组织协调努力,在伦理审查进程上达成共识。在 COVID-19 大流行的背景下,由于目前所使用的不同的冠状病毒治疗方法来进行多次小规模试验可能无法提供所需的证据,世界卫生组织及其合作伙伴宣布组织了一项名为“团结”的研究,希望比较几个国家未经测试的治疗方法,因为这些采用不同的研究方法由多方进行的小规模的试验可能不能提供所需的证据。可能需要加快对新方法的审查和批准,以免在这一公共卫生紧急情况下耽误研究。迫切需要建立一个监督委员会,负责在全球层面开展这一流行

病期间创新的研究。该委员会应收集在地区层面取得的结果,并协调/分享审查程序,这在疫情流行期间可能采取非常规的方式,可能不遵循常规规则。所以,在这方面,对地方伦理审查委员会的指导至关重要。考虑到全球威胁的性质,在紧急情况下采用新的做法是可以理解的。然而,这些决定需要伦理依据(见 2016 年世界卫生组织《传染病暴发中伦理问题处理指南》)。伦理原则不应违背,但可以根据特殊情况加以调整。同样重要的是,在这种情况下进行研究不能纯粹为了经济利益。透明度、数据共享和研究成果对所有人的共享需要被视为核心价值(见 IBC 2015 年《利益共享原则报告》)。IBC 和 COMEST 对于越来越多的资助机构和科学期刊,响应 Wellcome Trust 的呼吁,承诺在公共卫生紧急情况下开放获取 COVID-19 相关科学出版物表示赞赏。

8. 找到治愈方法的紧迫性不应丢掉负责任的研究实践。研究人员必须遵守研究的伦理原则,考虑到流行病的性质,必须警惕研究的双重用途,这是令人关注的。所有研究活动都要接受主管伦理委员会的审查。这些独立委员会必须继续不间断地运作。

9. 数字技术,如手机、社交媒体和人工智能,通过监测、预测疾病传播和人类行为,可以在应对流行病方面发挥实质性作用。确保与使用这些技术有关的伦理、社会和政治问题得到充分解决至关重要。人权应始终得到尊重,隐私和自主的价值观应与安全和保障的价值观谨慎平衡。

10. 这种疾病的迅速传播致使在国家、社区和个人之间设置各种障碍,以试图防止传播。这种极端措施既不应损害国际合作以防控疫情,也不应煽动或延续仇外心理和歧视。建立团结与合作,而不是在排他性和孤立中寻求庇护,这是一项伦理责任。在这个时候,当大多数社会被奖励竞争的经济模式所统治时,我们需要记住,作为人类,我们是一个靠合作生存和进步的物种。在这一大流行的背景下,必须在政府、公共和私营部门、民间社会以及国际和区域组织各级间开展合作。

11. 流行病显示了国家之间的依赖关系,例如,在提供能够进行诊断测试的试剂、防护口罩、通风设备等方面尤为显著。IBC 和 COMEST 呼吁国际合作与团结,而不是狭隘的国家利益,强调发达国家有责任在国际公共卫生紧急情况下帮助发展中国家。我们还呼吁采取措施,打击可能与试图破坏必要团结的个人或团体有关的一切形式的交易和/或腐败。

(上海交通大学医学院附属仁济医院伦理委员会办公室主任陆麒翻译,南方医科大学南方医院机构办公室主任许重远审校。)

收稿日期:2020-04-03

修回日期:2020-04-23

(本文编辑:杨 阳)